

■周洛华专栏

# 推融资融券,我们尚缺一个基本前提



为维护资本市场的长期稳定,在开放融资融券之前,必须先开放备兑权证,这样才能在A股市场上同时表达股价和波动率。绝对不能在不知晓波动率的情况下,直接推融资融券,那简直就是不负责任的举动,将会导致无法估量的严重风险!

市场上近些日子盛传融资融券马上要推出了,两市相关的板块闻声随即上涨。但是,传闻归传闻,相关的业务指导条例却始终没有发布。我要说,管理层对于融资融券的这种审慎态度是正确的,而市场上各大机构对于融资融券的解读反倒很成问题。

首先,融资融券本身并不是救市工具,不能将其理解为救市之举。其次,有机构预测的所谓管理层救市路线图也是错误的,他们推测先有融资融券,然后就是股指期货。这个传说中所谓的救市路线图,根本违背了金融学的基本原理。

融资融券业务之所以难以快速推出,是因为我们现在的市场无法在“全过程,全对冲”条件下对融资和融券的利率给出定价。想一想,如果我们不能确切知道融资的成本是多少,又怎么能去推融资业务呢?如果在现有手段下我们还无法测算究竟应该用什

么代价向交易对手提供融券的业务,我们又怎么去推融券业务呢?

有经济学家提出:应该让市场的双方协商确定融资融券的利率,这是多么可笑的言论。假如你经营一个加油站,在出售汽油的时候,你与客户讨价还价,想通过供求关系解决问题,但是你始终不知道你购买汽油时候的成本,要等到一年以后,再由中国石油突然向你宣布和你的结算价格。在这样的情况下,你怎么去和你的客户讨价还价呢?你敢形成所谓的供求关系吗?同样的故事放在今天的局面就是:如果要开放融券业务,对外融出股票的机构究竟应该收取多高的利率呢?

他其实承担了这一年融券期内股票下跌而不能抛售的风险,他的账户上已经没有股票可以抛售了,要等一年以后他才能重新获得这些股票,这期间,假如股票暴跌,他一点办法都没有。这家机构必须要有一个对冲的工

具才能做融券业务,否则他到底承担了多少风险连他自己都不知道,这种业务难道还能开放吗?

机构所需要的对冲工具,在这里就是备兑权证。对外融出股票的机构需要立即观察当前股市上该股票认沽权证的价格,作为他们收取的融券利率的底线。因为他们如果融券出去,就马上可以买入一份认沽权证对冲自己的风险,如果一年之后该股暴跌,他们手里的认沽权证已经暴涨,他们便没有损失,如果一年之后股票暴涨,他们收回了融出的股票还有额外的利润。因此,融券之前必须要有这样的备兑权证。

再来看融资的情况,有人说融资可以先行试点展开,那我要问:你究竟用什么利率去融资?难道中石化的风险和招商银行的风险是相同的?你融资之前,还得有一系列的问题要解决:保证金多少?利率多少?向你提供

融资的机构必须要回答这样几个问题,其中最关键的问题仍然是:你投资对象的风险有多大?而这个问题在没有备兑权证的情况下,也是不可能知道的。

所以,现在我们可以得出结论:融资融券之前,必须先开放备兑权证。但是,问题又来了,上海大学的本科生都可以告诉你,将认购权证和国债按照一定比例组合起来,就可以复制成一个股票。如果有了国债回购和认沽权证,我们就可以合成一款个股期货,而将沪深300的个股期货按照个股在指数中的权重组合起来,我们就可以完全合法地利用现有的工具复制成指数期货。因此,一旦开放备兑权证,加上我们已经有的国债回购机制,我们事实上已经同时开放了融资融券和股指期货。

为什么在国外成熟市场上融资融券不是一个主流的品种呢?就因为他们的备兑权证市场非常活跃,人们可以通过权证市场来合成各种工具,根本就不需要融券这样复杂的交易安排了。在本栏以前的文章里,我曾反复谈到一个观点:资本市场需要同时表达当前价格和未来波动率两个指标,否则就是在积累风险。我们应该从“九国条”出发,把制度建设作

为重中之重,而不是把一些花里胡哨的工具作为炒作救市的题材。

由上述的分析可知,市场上现在流传的有关政府先推融资融券再推股指期货的所谓救市路线图,实在是根本不通的。而要推融资融券,前提是必须有备兑权证,否则我们就无法知道融资融券的成本。而一旦有了备兑权证,我们就能在A股市场上同时表达股价和波动率。有了这两个基本要素,我们其实同时开放了融资融券和股指期货。而且,我敢肯定的是,在备兑权证开放的情况下,融资融券的交易恐怕是非常清淡的。

特别需要强调的是:绝对不能在不知晓波动率的情况下,直接推融资融券,那简直就是太不负责任的举动,将会导致无法估量的严重风险:参与其中的机构都无法知道自己的风险,难道不是最大的风险吗?对股民指手画脚的一些“专家”往往对金融学基本原理不甚了了,这不能不说这是长期以来困扰中国股市的一个大问题。为维护资本市场的长期稳定,我深切希望政府决策层能够尽力排除这些人的干扰,不要再向股民鼓噪什么融资融券是救市举动之类的言论了。(作者系上海大学房地产学院副院长)

## 地震灾后审计亟待完善

◎陆志明

连日来,来自海内外华人华侨以及国际友人的善款正在持续发往地震灾区,而如何合理合规、充分有效地用好捐款,将全球捐助者的心愿落到实处,当是相关职能部门必须尽到的职责。为确保救灾资金、物资按要求及时到位、严格管理及合理使用,审计署近日决定,将组织对汶川地震救灾资金和物资进行审计。

灾后审计的重要性不言而喻。首先,就赈灾捐款的可持续性而言,灾后审计无疑是保障捐助信心之本。纵观近日网友对筹措善款最为关切的话题,捐款的合理去向是其中主要的关注焦点,同时这也是部分民众在捐款时所顾虑的主要障碍所在。

如何有效地审计监管善款的运用,敦促相关部门为使善款得到尽可能的合理使用而做出调整,防范善款被违规挪作他用,不仅是政府审计部门所应尽的责任,更是实现社会公众赈灾捐助善举的根本保障。与此同时,有效的审计监管与整治措施相结合也是今后再行赈灾捐款的基础。只有打消了捐助者的顾虑,才能吸引更多的善款。

其次,就政府的危机公关能力而言,灾后审计也是维护政府形象的保障。此次汶川地震灾害之后,中国政府的迅速反应和及时救援,获得了世界各国媒体的普遍认可,这也在很大程度上扭转了自今年年初以来部分世界舆论对中国政府的一些偏见。汶川地震使世界各国,包括一向以“民主、人权”叙事的美国政府清醒地看到了中国、中国政府近年来在改善民主、人权方面显而易见的进步。

没有例外,灾后救援医疗、灾后恢复重建的审查统计,历来都是世界各国政府赈灾过程中的难点与重点。有效的审计监管不仅有利于将有限的资金运用到保障灾民的实处,同时廉洁高效的救灾运作也能最有效地提升中国政府的形象。杜绝腐败,合理的善款资金运作将是中国民主与人权改善的重要见证。同时也将给夸夸其谈,借人权问题向中国发难的某些国际势力最好的回击。

一般而言,灾后救援与重建审计的原则应是透明、公正、效率。一是必须将资金流入与分配使用的信息公开化,防止出现暗箱操作,善款资金运用不明的情况。查处隐瞒、截留、挪用捐赠资金和倒卖捐赠物资等问题,促进完善社会捐赠管理运行机制,提高捐赠资金和物资的使用效果;二是必须保证善款能公正地分配到每位受灾民众手中,严防出现人为的随意分配,资金浪费现象,更不能出现营私舞弊、优待亲友的现象。查处挤占挪用、贪污、私分、克扣救灾资金等问题,促进救灾资金专款专用;三是必须提高善款利用的效率,将资金运用到灾民最需要的地方。从目前来看,解决灾民衣食住行等切实困难是当务之急。

在这些基本原则之下,还应进一步加强审计监管的力度,将未来灾后重建纳入到审计的范围之中。尤其是对涉及灾民家园重建计划的基本设施修复工程,必须严防出现建筑工程随意发包,将国家资金与筹措善款随意用于公款消费或私人侵吞等丑恶现象。保证灾后重建工程的“公开、公平、公正”,积极运用善款资金吸引更多投资者与建设者进入灾后重建工程,以实现运用合法监管促进重建效率提升的目标。

对灾中救援医疗、灾后重建恢复的审计监督,是政府抗震救灾工作不可分割的一部分,同时也是消除捐赠各方顾虑、保障推动救援工作持续深入进行不可或缺的组成部分。国人殷切期待国家审计部门充分发挥抗震审计职能,尽最大可能维护政府与社会各界共同的救援努力成果。

## 赈灾也可采取市场化运作方式

◎熊锦秋

汶川大地震,造成损失无数,受灾群众临时的衣食住行问题需要解决,家园需要重建,公共设施也需要恢复,千头万绪。如果政府什么事情都要插手,难以顾及全面,效果也未必理想。笔者认为,市场经济发展到今天,赈济受灾群众和灾后重建也应充分发挥市场无形之手的功能与作用,以此提高赈灾效率。

市场化赈灾方法的主要构想如下:

合理界定受灾群众的受济等级。首先按不同地区地震的损害程度来划分受灾群众的不同受济等级,越靠近震中受灾越严重的地区,受灾群众接受赈济的等级也应越高。其次按受灾群众原居所的居住环境来划分受灾群众的受济等级,对于处在断裂带、易受泥石流侵扰等不宜人类居住地区,受灾群众受济等级也要相对高些。再次按区域经济不同发展程度确定受灾群众受济等级,比如在县城包括购房成本等在内的生活成本要高于乡镇,那么县城民众受赈济等级也应适当高于一般乡镇。

将赈济受灾群众资金直补到受灾群众手中。根据受灾群众接受赈济的不同等级,将国内外募捐所得资金按人头分阶段直补,以家庭户为单位分户发放,同时对“三孤”人员确定额外专项救济。政府要及时



公布灾区重建资金缺口,引导社会各界积极募捐,并且将所募资金及时分批直补给受灾群众。另外,中央财政今年将安排700亿元(明后年仍将继续安排)作为灾后恢复重建基金,在剔除公共设施建设专项补贴等资金后剩余的部分资金,也将按上述同样办法分批直补。

将赈济资金合理分类。赈济给受灾群众的资金,可适当划分为“房屋建设资金”、“创业资金”、“恢复生产资金”等类别。受灾群众领到的“房屋建设资金”必须用于居所的修复或重建;“创业资金”主要为非农人口谋求生计提供启动资金;“恢复生产资金”主要为拥有土地的农业人口恢复农业生产提供启动资金。所有资金均专款专用,尤其是“房屋建设资金”,

除非受济人能够提供材料证明自己住房问题已获解决,否则该账户内的余额不能提作它用。

在资金规定使用范围内受灾群众可自由支配使用。比如说拨付到受灾群众“房屋建设资金”补助账户内的资金,到底是用于毁损房屋的修复,还是用于新房自建甚至是购买新房,应由受灾群众自主慎重选择;再进一步,受灾群众要用“房屋建设资金”购买何家房地产公司开发建设、何种质量的楼盘也应由受灾群众自主选择,要让市场来发挥资源配置与优胜劣汰作用。如果某受灾人所居房屋地震后只是出现裂缝,经过适当修复完全可以放心入住,那他完全可以选择修复,既节约利用了资源,同时也是对注重质量的建设者与使用者的

正向激励。

政府在灾后重建和恢复市场秩序中要发挥重要作用。要科学制订灾区重建规划与推动规划落实,制订地区房屋强制性抗震标准、加强政府对工程质量的监管,要对灾后重建过程中违反市场经济法律法规的市场主体予以严惩。比如,赈灾资金直补到受灾群众,由受灾群众自主消费有可能引发商家哄抬物价行为,政府对此要有预防措施,一旦出现苗头应当及时予以严厉打击。

采用市场化的赈灾方法的主要好处是:可以减少赈灾资金在各个流转环节中的无谓损耗;可以为受灾群众异地安置、自我安置创造经济条件;可以提高赈灾资金发放的透明度与公平度,使赈灾和灾区重建工作规范化、科学化;可由市场主体自由选择合适的产品提供者,既可迅速恢复正常市场经济秩序,还可减少政府替代受济者大操大办可能出现的“豆腐渣”等假冒伪劣现象;可以避免受济者形成依赖思想。一方有难、八方支援,是中华民族的优良传统,给饱受苦难的灾区人民提供最大限度的人道主义支持,是全世界人民义不容辞的责任。如果外部援助被曲解为“无限化”,容易使一些受济者形成依赖惯性,而将外援量化到人头,并使其预计,受济者就可以在量人为出基础上提高生活质量,川人勤劳敬业的优良品质也将进一步发扬光大。

正抑制油价,道理显而易见,煤价格的上涨速度并不比油价慢。

在目前国际油价持续飙升,与国内油价之间的差距日益拉大的情况下,原油进口压力将越来越削弱石油企业的进口、炼油动力,而供应的减少有可能进一步减少市场中的成品油供应,甚至在局部地区造成油荒。由于通胀指标高位运行,对油价的调整可能牵一发而动全身,但是,在国际油价持续飙升的情况下,对油价的适当调整是有必要的。

当然,我们可以采取更保守的措施:一是小幅调整油价。二是根据国际油价的走势给予油企财政补贴。两者措施相结合,以缩小与国际油价的价差,确保我国油企的生产积极性。

这种建议只是权宜之计。应该认识到,作为世界第一人口大国,我国更没有条件发展生物能源。事实上,2007年6月,国务院在召开的可再生能源会议上,玉米变乙醇项目已经被正式叫停,燃料乙醇的原料已由粮食转为非粮。从长远来看,我们应该学习欧洲和日本,把节省能源、提高能源的利用率作为重中之重的选择。现在,欧洲与日本之所以对高油价的承受能力远远超过美国,就在于此。要节约能源,必须限制公车数量,要求政府官员以乘坐公共交通工具为主,这既可节约大量能源,也为居民率先垂范。同时,我们应该更严厉地规范、限制乃至禁止高耗能产业的发展,以逐步降低对石油的依存度。

(作者系经济学家博士)

## 如何应对日益严峻的高油价困局

高油价可能会持续较长时间。从长远来看,我们应该学习欧洲和日本,把节省能源、提高能源的利用率作为重中之重的选择。现在,欧洲与日本之所以对高油价的承受能力远远超过美国,就在于此。要节约能源,必须限制公车数量,同时,我们应该更严厉地规范、限制乃至禁止高耗能产业的发展,以逐步降低对石油的依存度。

◎魏巍

国际油价近日连续飙升。由于美国原油商业库存下降,5月24日,纽约商品交易所原油期货主力合约在亚洲电子盘交易时段冲破了135美元/桶的高点。

在高油价问题上,欧佩克现在与美国的关系比较紧张。美国希望欧佩克增产,平抑油价,即通过欧佩克发挥的调节作用减轻自己所面临的高油价压力。但是,欧佩克对美国的要求已经不再像过去那样言听计从。

其一,现在,国际油价遭到爆炒,尤其是在美元持续贬值且仍可能继续大幅贬值的情况下,各色投机资金云集石油。如果欧佩克提高产量增加的供应量不能流到市场,而是落入庞大投机资金手中,那么,欧佩克将彻底地被投机资金架空。对油价一言九鼎的将不再是欧佩克而是投机资金。实际上,由于投机资金越积越多,欧佩

克对油价的调控作用已经丧失大半。

据报道,行权价最高达160美元/桶的7月到期美式原油看涨期权的持仓量高达25805手,在所有行权价的看涨期权中排名居首。这意味着部分投机资金已看好原油价格会在7月份达到160美元/桶的高点。

其二,诚如欧佩克秘书长巴德里所说:市场上有大量石油,库存很高,相当于大约53天的消费量”。如果欧佩克继续增长,有可能使得囤积居奇者手中掌握更多的石油,一旦炒作退潮,大量的囤积石油突然释放到市场中,将使油价从上涨转向大落,而油价的大起大落并非欧佩克所乐见,更确切地说,欧佩克尤其不喜欢看到油价大落。实际上,大起大落的情况在以往已经屡见不鲜,油价上涨——美国施压——欧佩克增产——油价下跌……

在这一过程中,美国毫发无损,而欧佩克被动地承担风险,现在,聪明起来的

欧佩克已经学会说“不”。

其三,欧佩克坚定地认为,美元贬值所导致的投机资金被动地在实物资产方面的保值、套利行为,是导致油价飙升的主要原因。只要美元贬值的步伐不停止,油价上涨的势头就难以遏制。既然如此,欧佩克干脆采取不作为的办法,迫使美国改变不负责任地凭美元贬值的做法。

于是,推动油价不断创新高的恶性循环就这样形成了:美元贬值——投机资金涌入——油价上涨——欧佩克不愿意增产——投机资金更疯狂地涌入——油价更猛烈地上涨……

现在,最可怕之处在于,人们对油价进一步上涨的预期仍然强烈,而这也有可能成为强大的推动力。5月16日,高盛分析师阿骏·摩提发表报告称,接下来的半年至两年内,油价很可能涨至每桶150美元至200美元。5月20日,美国德克萨斯州的能源投资大亨布恩·皮肯斯预言,油价今年将涨到150美元。对油价将进一步上涨的预期,正在不断击溃空头的心理防线,并最终迫使他们砍仓出局。同时,也使得多头拉升油价的阻力变得很小。

现在,有一种相对乐观的看法,认为高油价的局面难以持久。比如,联合国全球经济监测中心主任洪平凡认

为,随着油价达到每桶120美元到每桶150美元的高位,能源消费占消费者全部消费支出的比例正在快速上升,当这种比例升到一定程度时,消费将出现萎缩,从而对经济增长造成严重影响,最终结果是原油需求下降和油价回落。

我认为,这种看法忽略了投机因素。即投机环节所囤积的石油可以导致实际供应量的萎缩,这与消费的萎缩互相消解,使供需关系遭到扭曲,使得市场自身存在的对价格的天然调节功能无法发挥作用。

还有人认为,可替代能源的发展,将逐渐降低石油的重要性,并最终促使油价的回落。现在看来,这最多只能算是一个美好设想。以生物能源为例,过去普遍认为,世界油价大幅攀升为生物能源的发展提供了充足的动力与空间。作为一种替代能源,生物能源的发展将必然影响到以石油为主的化石能源的供求格局。但是,事实却是:用于制造石油替代品的玉米等的价格,比石油价格上涨的速度更快,使得生物能源的发展空间不是变大了而是变小了。世界银行曾计算过,用玉米生产生物乙醇能节省全球2%的石油消耗,但却也同时造成粮价上涨30%左右。粮价上涨加大通胀压力,使得石油吸引更多的投机资金进入。同时,由于对石油的消费量增长过快,生物能源的发展甚至不能满足新增的需求。

同样,煤变油等新技术,也无法真